

# LA IBERIA

## DIARIO DE LA TARDE

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela: 1 peseta al mes.

Fuera, 3'50 pesetas trimestres,

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Calle de Alfonso XIII, número 19.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

### ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales.

No se devuelven originales.

## BIEN VENIDA

La moderna urbe, la que en sus archivos guarda amarillentos y carcomidos los pergaminos en que quedaron escritos hechos memorables en la guerra y en la paz, la que aun conserva restos de fortalezas de las que el céfiro embalsamado por los naranjales de nuestra huerta, arranca remembranzas de remotos sucesos y de tradiciones morunas, la que siempre cobijó en su regazo la nobleza, la hidalguía y la fidelidad, vuelve hoy á engalanarse y se levanta orgullosa por el honor y el recuerdo, para recibir y agasajar en su visita á una augusta dama. Hoy esperamos á S. A. R. la Infanta Doña María Isabel de Borbón. No es la primera persona de regia estirpe que honra con su planta nuestro suelo. Desde remotas fechas, desde que Orihuela fué independiente bajo la dirección del memorable é intrépido caudillo godo Teodomiro que tan gloriosa página dejó escrita en la Historia Pátria, otros reyes y otros príncipes recrearon su vista ante los deliciosos panoramas de estas pequeñas Hespérides que sirven de marco á la ciudad orcelitana, y aspiraron con deliciosa ansia los perfumes de sus flores.

Abderramán, Pedro I y Alfonso X de Castilla, Jaime I de Aragón, los reyes católicos doña Isabel y D. Fernando, que terminaron aquí las Cortes comenzadas en Valencia, Doña Isabel II, D. Alfonso XII y otros mu-

chos nombres que en este momento no acuden á nuestra memoria.

De todos guarda la Historia algunas frases de admiración y encomio para esterinconcito tan privilegiado por la Naturaleza. Cuando lleguen, singularmente en estos tiempos en que la vetusta ciudad moruna se ha modernizado, poniéndose mejores atavíos, los regios huéspedes recibirán una sorpresa grande.

¡Qué bello rinconcito! ¿Cómo vive tan olvidado?

Es cierto: y no es lo peor que lloremos el olvido, sino que lloramos muchas, innumerables necesidades que nadie, absolutamente nadie se ha interesado en remediar.

La ciudad suspira. ¿De qué le sirvieron las guerras en la edad medioeval, de que le sirvieron sus caudillos, de que le sirvió más tarde su heroísmo para emanciparse del yugo absoluto, porque no goza sin afeites ni potingues de unas libertades bien ganadas?

.....¡Deten tu veloz carrera, pluma! ¿Por qué á veces la misma voluntad, el alma propia se oponen tenaces al paso del pensamiento desde el cerebro al papel?

La ciudad agobiada limpia sus lágrimas, esconde sus harapos, se arregla sus despeinados cabellos y procura forzar una sonrisa, y rie y no se queja, y sus soberanos la ven feliz. No es dichosa porque tiene necesidades. ¿Pero que remedios vamos á pedirles si ellos no encuentran faltas que remediar? ¿Si las

faltas se cubren con percalinas y holandillas de colores vivos y sacamos los trajes nuevos y vociferamos alegres los pobres y sacan los ricos las cruces, las bandas y los coches y criados con galoneadas libreas y en fin, procuramos hurtar á los ojos de los augustos visitantes, cuando hacen una visita á un pueblo, lo mismo aquí que allí y que en el otro lado, la verdadera situación cuando es angustiosa.

\*\*\*

Orihuela, la bella ciudad del Tháder se ve muy honrada y altamente satisfecha con la visita de una augusta dama cuyo espíritu ha encarnado en el pueblo español.

LA IBERIA eleva hasta S. A. R. la Infanta Doña María Isabel, la española por excelencia, la amiga del pueblo, su más respetuoso suludo de bienvenida.

## ALREDEDOR DEL MUNDO

### Los grillos japoneses.

En el Japón se ganan su vida más de tres mil personas vendiendo unos insectos parecidos á nuestros grillos y que se conocen con el nombre de «Kusa-hibari.» Tienen un canto menos desagradable que el de nuestros grillos porque no es tan monótono. Según dicen los que conocen el «Kusa-hibari», este insecto produce un sonido análogo por su timbre y sus notas á un campanilleo de campanillas de plata.

### A UNA DESCONOCIDA.

(De colaboración.)

Ya conoces mis versos y mis cantares, notas que al aire lanzo, tristes y extrañas,

donde vibran los ecos de los pesares que guardo en lo más hondo de mis entrañas.

Quisiera dedicarte versos mejores, mas la pluma no quiere, se me resiste, cuando escribo parezco á los bebedores que al embriagarse tienen el vino triste.

Yo sé que al verte, en gozo cambias, y sé que rivalizas con los claveles, de esa tierra en que nace la hierbabuena y donde los amores saben á mieles,

De esa tierra bendita que nunca olvido, la mejor entre todas de Andalucía, á la que le has robado cuando has nacido el inmenso tesoro de su poesía.

Afirmar que eres bella sin conocerte quizás lo calificques de muy extraño, pero no necesitan mis ojos verte para que yo asegure que no me engaño.

Y si en asegurarlo ves que persisto, mi afirmación es justa, no es caprichosa; á la virgen María nunca la he visto, y yo sé que la Virgen es muy hermosa.

Enrique Gimenez de Quirós.

## DE PUENTE A PUENTE

Durante todas las horas de esta mañana y primeras de esta tarde (me refiero hasta las que escribo estas líneas), presentaba nuestra ciudad el aspecto de las grandes solemnidades. Las casas todas, engalanadas con coloreadas colgaduras, las bandas de música dejando oír sus marciales pasodobles, la gente ataviada con sus mejores galas y otros mil detalles que sería prolijo enumerar, manifestaban bien claramente que el pueblo de Orihuela se disponía á recibir á S. A. R. la Infanta D.<sup>a</sup> Isabel, con verdadero júbilo, con marcada satisfacción.

No es extraño: á doña Isabel, una de las Infantas más españolas que que ha tenido España, la

conoce todo el mundo porque, aunque la mayoría no la conozca materialmente, no la haya visto, la conocen por su acendrado amor por todos los hijos de nuestra hidalga tierra, por sus obras de caridad siempre pronta á llevarlas á cabo en favor del desgraciado no sólo por su magnanimidad para con los que se cobijan bajo el trono de San Fernando si no tambien por todo aquel que siente latir su corazón á impulsos de cariño hacia nuestra idolatrada patria ¡doña Isabel es muy simpática! -- todos exclaman con rara unanimidad, todos los que la conocen ó han oído hablar de ella— ¡doña Isabel tiene el amor del pueblo porque al pueblo está demostrando ella siempre querer; porque con este se roza continuamente, porque con él está en constante comunicación, porque no se encastilla tras de los fríos muros de un palacio ni se esconde tras de las mortíferas lanzas de alabarderos, ó soldados, sino que á pie ó en coche, se la ve entre sus compatriotas, entre sus hermanos del pueblo, de esos que como la Infanta, aman á la madre común, ó á nuestra querida España!

No es extraño pues, que el pueblo de Orihuela se apreste ha recibirla y á agasajarla, porque en ella ve más que el miembro de la familia que rige nuestros destinos, á la amante hija de España, á la hermana que solicita anida y conforta á todo el que la llama, á todo el que la necesita.

*Panchito.*

## TAURINAS

La empresa taurina de Callosa de Segura prepara en aquel circo una magnífica corrida de toros que tendrá lugar en el próximo mes de Agosto.

Habrán un premio de 1.500 pesetas al novillero que mejor quede en la lidia y muerte de su toro.

El jurado, probablemente, será presidido por el popular revisor de «Heraldo de Madrid» Angel Caamaño (El Barquero) y se compondrá de tres aficionados más; uno de Murcia, otro de Cartagena y otro de Alicante.

\*\*\*

El día 4 del próximo mes tendrá lugar en la plaza de toros de Alicante una corrida en la que actuarán de matadores los diestros Minuto, Bienvenida y Méjicano.

## AYUNTAMIENTO

### Sesión celebrada hoy

Preside el alcalde D. José Escudero Zapata. Asisten los concejales señores Gimenez, Miravete, Garriga, García Mercader, Germán, Cartagena, Gil, Lucas (D. Manuel y D. Antonio), Brotons, Ferris, Botella, Ayarra y Romero Sansano.

Actúa de secretario el primer oficial de secretaría Sr. Sempere Botella que lee el acta de la sesión anterior.

#### *Ni acompañando al Oriol...*

Cartagena pide que conste en el acta el acuerdo tomado en la sesión secreta última de que los hermanos Montero hicieran efectiva la multa que les impuso.

Gimenez dice, que no debió recaer acuerdo, porque no hubo votación según ordena la ley.

Explica el alcalde que no había necesidad de votación, puesto que él había ordenado y se ha cumplido la orden para que dichos señores Montero Hermanas hagan efectiva la multa. Todos satisfechos.

#### *Despacho ordinario.*

Mariano Galves Rubio, vecino de Bigastro, solicita permiso para ejecutar obras en la fachada de una casa que posee en esta población, calle de Calderón de la Barca.

Cartagena hace unas observaciones, sobre la alineación de las casas que se reedifican ó se hacen obras en las fachadas. Le contesta Ferris y pasa la instancia al dictamen de la comisión correspondiente.

El maestro alarife D. Francisco Sanchez denuncia una casa de la calle de Unión Agrícola por encontrarse en estado ruinoso.

#### *La incógnita.*

El Sr. Sempere lee á la Exma. Corporación municipal una instancia del secretario de la misma D. José Maria López, quien dice que desempeña el cargo cer-

ca de 22 años, sin interrupción y sin que nunca haya disfrutado de una licencia, que por necesidad ineludible como es la de encontrarse enfermo, solicita ahora. Pide un mes de licencia.

Germán entiende que no basta la instancia si no la acompaña un certificado de un médico, para ajustarse á los procedimientos legales.

Gimenez asegura que á las tres y media, el Secretario ha sufrido un síncope que le ha obligado á desistir de presentarse en la sesión y que por la premura del tiempo no ha podido hacer otra cosa que presentar la instancia que se acaba de leer.

No obstante se acuerda devolvérsela para que acompañe el certificado referido.

#### *El colmo de los colmos.*

Gimenez muy conmovido pone á la consideración de sus compañeros el siguiente hecho:

A la hora acostumbrada se dirigía según su deber al Ayuntamiento para asistir á la sesión. En la puerta lo ha detenido un empleado, que faltándole el respeto debido, no le permitía entrar.

El Sr. Gimenez se ha visto precisado á enviarle recado al Sr. Alcalde para que ante la presencia y por orden de este se le dejara pasar.

Germán entiende que huelga tratar de eso en la sesión y, que desde luego el referido empleado habrá sido ó debe ser declarado cesante enseguida.

El alcalde, algo excitado, contesta al Sr. Gimenez y le manifiesta que sabe cumplir con su deber.

Garriga, si esta cesantía es de la competencia del Sr. Alcalde.

Se le contesta que sí. (¿No se acuerda que este empleo fué uno de los que se tomaron á toque de clarín?)

García Mercader hace notar que si consta la protesta del señor Gimenez en el acta, dicha protesta no recae sobre el empleado sino contra el alcalde.

Escudero pide á Gimenez que relate el hecho desde el comienzo al fin.

Así le hace.

García vuelve á rogar que no conste la protesta contra el empleado y sí contra el hecho.

#### *Las ferias.*

Se acuerda después de breve

discusión en que las ferias se celebren desde el 28 de Agosto en vez del 15 como se venía haciendo.

Y se aprueba con una pequeña rectificación del Sr. Germán el pliego de condiciones para la subasta de la construcción de las casetas para la feria.

#### *Cartagineses y Romanos.*

Cartagena:—Pido la palabra. Algunos concejales sonríen.

—«En dos sesiones se ha hablado del arriendo de las basuras y en la última se acordó arrendarlas y que el pliego de condiciones fuera estudiado por la comisión correspondiente. Yo soy de esa comisión y aun no se me ha citado para estudiar el pliego de condiciones referido.

García Mercader, contesta como presidente de la comisión y dice, que no ha reunido á ésta porque en las sesiones anteriores se trató sólo de la conveniencia ó no del arriendo y que por tanto no recayó el acuerdo que cree el Sr. Cartagena de formar el pliego de condiciones.

El Sr. Ferris.—Sí. Y hace memoria al olvidadizo presidente de la comisión urbana y rural.

Y García Mercader promete reunirla.

Se levanta la sesión.

## GACETILLAS DEL QUEJOSO

Antonio Galiano, joven de intachable conducta, se presenta en esta redacción denunciando, que en la madrugada del día 16 y cuando se retiraba á su domicilio, se encontró en la calle con el sargento de los municipales, que deteniéndolo, le anunció que si en lo sucesivo lo encontraba por la calle después de las doce de la noche le «mudaría el pellejo de arriba á abajo.»

Galiano quiere que conste esta amenaza de que ha sido objeto, sin motivo, por parte del sargento de los municipales.

Nada. Hemos vuelto á los tiempos de las rondas con capa.

## DESDE RAFAL

## SAGACIDAD POLÍTICA

En el número 84 correspondiente al 15 del actual del diario «La Huerta» aparece un suelto en el que hace mención de que á iniciativa del señor alcalde de esta localidad se ha abierto una suscripción voluntaria de todos

los vecinos en ¡¡¡general!!!, para costear los gastos que origine el sostenimiento de una escuela en el indicado pueblo que en parte compense los grandes perjuicios que ha causado la triste R. O. que suprimió la que públicamente viene funcionando.

Expuesto el resumen del aludido párrafo, nos tomamos la libertad de examinarlo en sus diferentes conceptos y exponer nuestra humilde opinión á los fines individuales que en ello se persigue.

En primer lugar, este señor alcalde que tan vivo interés demostró en el presente asunto con su espontánea convocatoria y plausible celo ¿por qué no realizó durante los 14 días que estuvo suprimida la escuela sucediéndose con frecuencia los lamentos de este vecindario y sólo así lo ha hecho, despues de «pitoreado» el caso por toda la prensa de la comarca?

¿Ha elevado alguna exposición á la Junta Provincial de Instrucción como presidente de la Local, Rectorado ó Ministerio del Ramo tras el logro de la feliz empresa conquie ahora intenta coronarse?

¿Ha hecho muchos exámenes ni visitas á la antigua escuela durante el tiempo de su mando como así lo determinan las Leyes vigentes? En el libro de visitas de dicha escuela, nada consta.

¿Por qué con las principales cantidades con que se encabeza el suelto en cuestión, no se pide al Rectorado el funcionamiento oficial de la mencionada escuela, puesto que lo autoriza la vigente Legislación y puede garantizarlo el municipio que con tan vivo interés en el asunto, él *angustamente* preside.

¿Podremos saber públicamente quién presidió aquella concienzuda Junta Local del Censo del 1900 sepulturero que ha sido de nuestra difunta escuela?

De lo cual claramente se desprende, deduciendo por los datos reseñados, se busca una revindización que hoy nos parece salirle ficticia á los hechos que justamente la prensa, en estos últimos días ha denunciado y adquirir una corona de fino oropel á tan astuta idea.

Hemos tambien de hacer constar que esas 125 pesetas con que la lista se encabeza del señor Marqués ya se las tenía ofrecidas

al maestro público Sr. Giménez, que de las 125 que asigna el municipio deben quedarse en 25, puesto que 100 ya se presu- puestaban en concepto de alquiler para casa-habitación del maestro y de que algunos de los suscriptores tan pronto han presumido esta acomodaticia é individual idea, dicen darse de baja, si bien no han entablado un contrato serio que quedara garantizada esta suscripción como parece desprenderse del suelto en cuestión.

Poco importa á algún individuo la prematura defunción de esa grandiosa obra, que sin haber visto la luz se dió á los aires de la publicidad, pues entonces será una muerte lenta y tan sólo regada de las sufridas lágrimas de este humilde vecindario.

Dios haga equivoquemos nuestro fatal augurio pero.... nequam.

Varios vecinos.

Hoy 17—7—1907.

## GACETILLAS POLÍTICAS

Lo ocurrido ayer en la misma puerta de la Casa Consistorial, momentos antes de comenzarse la sesión, es bochornoso y la excelentísima Corporación municipal debió hacer en el mismo momento un acto, algo que volviese por los fueros y prestigios de la misma, ofendida gravemente en la persona de uno de sus miembros, sea este quien sea y pertenezca al partido que pertenezca.

El concejal D. José María Giménez fué detenido de una manera inopinada y con palabras poco respetuosas en la puerta de la Casa Consistorial por un empleado en el ramo de consumos que goza de la confianza absoluta y se inspira de cierto político muy influyente en la actual situación. Al señor Gimenez se le impidió la entrada en la sesión y fué necesario la intervención del alcalde para que le dejasen pasar y no se le estorbara en el sagrado cumplimiento de sus funciones ¿No es esto grave, no ofende esto á la Excm. Corporación toda?

No cabe la teoría absurda del Sr. Escudero Zapata, que defendiendo con cierta forma velada al empleado, entiende que este no podía conocer al conce-

jal por que no llevaba las insignias de su cargo. ¿Es que para ir á las sesiones, al municipio, al Casino ó al paseo han de ponerse los municipales el fajín y la medalla? ¿Es que los dependientes de la popular corporación no vienen obligados á conocer á sus superiores? Esto, suponiendo que el empleado no hubiese conocido muy bien al Sr. Giménez que si que lo conoce y mucho. Lo sucedido ayer no se ha visto nunca en Orihuela ni puede verse en una ciudad adelantada.

No nos causó el conocimiento del suceso indignación, no. Nos produjo tristeza, una impresión dolorosa. ¿Á dónde vamos á parar? ¿Qué se propone del pueblo de Orihuela, que concepto le merece el derecho y la ley á esa cabeza invisible que detrás de la cortina sostiene y maneja los autómatas de la política conservadora local? Entendemos que el empleado de referencia no debió obrar por impulso propio. ¿Es la independencia y justicia del municipio, actual esa que nos cacarea «La Nueva Era»? Anoche conversamos sobre el asunto con el ex-jefe del partido Sr. Germán y se mostraba también dolorosamente impresionado por la ocurrencia.

Al alcalde le dolían las palabras sinceras de queja que pronunciaba en la sesión, *su amigo* el Sr. Gimenez. Eso no debía ser puesto que muchas veces ha dicho que en los actos administrativos se despojaría de compromisos y de pasiones políticas y aquí se trataba de administrar justicia y de dar una satisfacción al Ayuntamiento ofendido por uno de sus empleados, satisfacción que nadie pedía más que el concejal lesionado y que descontaba por dada el señor Germán.

Lo que sucedió ayer en la puerta del Ayuntamiento nunca lo esperábamos, dicho con sinceridad, del partido conservador.

\*\*\*

Otro telegrama:

Orihuela 17—(4 t.)

Entérome cosa estupenda, déjame estupefacto, causará sensación Celeste Imperio. Oriolanos nada extrañanos política.

Mesplistas acuden pájaro, frac sombrero copa, fagín, collar.

D. Ramón tiene poco genio ocasiones.

Espera maná é impórtale pito lo demás.

Oriol sonrie y señala garra en medio á los poco agraviadizos concejales.

Fin mundo comenzará Orihuela. Anuncialo ver estas señales astrónomo Bigastro

Gundemaro.

\*\*\*

Nos auguran á última hora que ha presentado la dimisión de su empleo el visitador de consumos José Guillen.

## GACETILLAS

La bellísima composición que insertamos á en otro sitio es original de D. Enrique Giménez Quirós, conocido y notable literato de Madrid, autor aplaudido de varias obras dramáticas y correspondal en España del importante periódico de Londres. The morning-post. Al honrar hoy nuestro periódico; nos promete nuevos trabajos que con gusto hemos de insertar siempre, y que nuestros lectores han de acoger con el beneplásito que su mérito reclama.



Por el practicante Sr. Pérez Cánovas ha sido curado de una contusión en la cabeza producida por la caída de una lámpara en la iglesia de Monserrate, Pedro Paredes.



Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á nuestro antiguo amigo el oficial de infantería D. Acacio Ramirez.



### Ultima hora

#### LLEGADA DE LA INFANTA

A las cuatro y media, hora en que entra en máquina nuestro periódico, anuncian las campanas de las iglesias echandas al vuelo que ha llegado la infanta doña Isabel.

Las calles están engalanadas. Varias músicas están distribuidas por la carrera. Un gentío inmenso ha salido á esperar á la augusta persona.

Reina gran animación. Mañana haremos una amplia información del suceso.

**EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE**

El muestrario para empapelar habitaciones mabiás bo, más baratonito y de más dibujos, lo tiene el Rojo el practicante.

Imprenta de Luis Zerón.—Orihuela

# Sección de anuncios

# Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas y Orihuela

## CAPITAL: PESETAS 10.000.000

- Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
- Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.
- Giros sobre todas las capitales y principales pueblos de España. Cesión de giros en Libras, Francos, Marcos, etc.
- Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.
- Giros telegráficos. Cartas de crédito.
- Compra y venta de monedas y de billetes extranjeros.
- Prestamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.
- Depósito en custodia de toda clase de objetos preciosos y valores, sin cobrar premio alguno a sus clientes.
- Apertura de cuentas corrientes.

**CAJA DE AHORROS**—Las imposiciones en la misma devengau el 3 por 100 de interés anual, acumulables en 30 de Junio y 30 de Diciembre de cada año. Los fondos se reintegran A LA VISTA.

### GACETILLAS POLITICAS

El concejal D. José María...  
 En la persona de uno de sus...  
 En la sesión de hoy...  
 El concejal D. José María...  
 En la persona de uno de sus...  
 En la sesión de hoy...  
 El concejal D. José María...  
 En la persona de uno de sus...  
 En la sesión de hoy...

El concejal D. José María...  
 En la persona de uno de sus...  
 En la sesión de hoy...  
 El concejal D. José María...  
 En la persona de uno de sus...  
 En la sesión de hoy...  
 El concejal D. José María...  
 En la persona de uno de sus...  
 En la sesión de hoy...

El concejal D. José María...  
 En la persona de uno de sus...  
 En la sesión de hoy...  
 El concejal D. José María...  
 En la persona de uno de sus...  
 En la sesión de hoy...  
 El concejal D. José María...  
 En la persona de uno de sus...  
 En la sesión de hoy...